



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ &
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

Ταχ. Δ/ση : Υψηλάντη 1
35100 Λαμία

Τηλέφωνο : 22313 51277 &
22210 26626

Fax : 22310 51964
22210 77747

E-mail : s.kapeleris@pste.gov.gr

Λαμία 11 Απριλίου 2011

Αρ. Πρωτ.: 151

ΠΡΟΣ:
ΠΡΟΕΔΡΟ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
κ. ΚΛΕΑΡΧΟ ΠΕΡΓΑΝΤΑ
ΥΨΗΛΑΝΤΗ 1,35100-ΛΑΜΙΑ

ΚΟΙΝ: ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΕΣ
-ΕΔΡΕΣ ΤΟΥΣ-

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

Θέμα: « Σχέδιο ανάπτυξης Αγροτικού Τομέα »

Στις σημερινές δύσκολες συνθήκες που περνά η χώρα μας, όλοι μας θεωρώ πιστεύουμε ότι, ο τόπος μας χωρίς παραγωγή πλούτου, χωρίς ανάπτυξη δεν μπορεί να επιβιώσει.

Η επανεκκίνηση της ανάπτυξης προϋποθέτει συσπείρωση όλων των παραγωγικών δυνάμεων, και αξιοποίηση κάθε παραγωγικής ικμάδας και στροφή στην πραγματική οικονομία και στην παραγωγή.

Οι τομείς που μπορούν να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη του τόπου μας είναι ο αγροδιατροφικός τομέας, ο τουρισμός και η ενέργεια.

Γι' αυτό προτείνω, να τεθεί στις άμεσες προτεραιότητες της Περιφερειακής μας πολιτικής η ανασυγκρότηση του αγροτικού τομέα και η δημιουργία ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης που θα κάνει τα προϊόντα μας ανταγωνιστικά και θα φέρει εισόδημα στους αγρότες μας.

Η ανασυγκρότηση του αγροτικού τομέα μπορεί να πραγματοποιηθεί πιο αποτελεσματικά αν ο Περιφερειακός μας σχεδιασμός, ενταχθεί στο γενικότερο σχεδιασμό του ΥΠΑΑΤ, το οποίο ξεκινά μια προσπάθεια που έχει στόχο την ποιοτική στροφή της ελληνικής γεωργίας τόσο σε επίπεδο παραγωγής όσο και σε επίπεδο κατανάλωσης μέσα από μια εθνική στρατηγική που θα εξειδικεύεται για κάθε Περιφέρεια.

Τα εγχείρημα αυτό έλαβε την ονομασία «Καλάθι προϊόντων της ελληνικής γής»

Ο σχεδιασμός του βασίζεται στην ανάδειξη των κατά τόπους προϊόντων αιχμής, χαρακτηριστικών της Ελληνικής Μεσογειακής Διατροφής, στη στροφή προς την

παραγωγή ποιοτικών και αναγνωρίσιμων προϊόντων, που θα παράγονται με πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον και που θα φέρει το όνομα της κάθε ιστορικής Περιφέρειας της χώρας.

Για την Περιφέρεια μας το όνομα που προτείνουμε (brand name) να έχουν τα αγροτικά μας προϊόντα είναι **“StereAgro”**

Το «Καλάθι προϊόντων της Στερεάς Ελλάδας» θα έχει τη μορφή επιχειρησιακού σχεδίου το οποίο θα πρέπει να οργανώσει τις μεθόδους παραγωγής, συγκέντρωσης και τυποποίησης αυτών των προϊόντων, τις πρωτοβουλίες εμπορίας, προώθησης και προβολής, με στόχο τη βελτίωση του εισοδήματος των αγροτών μας.

Την έναρξη της προετοιμασίας του «καλαθιού» σε 7 Περιφέρειες μέχρι σήμερα την σηματοδότησε ο Υπουργός Αγροτ. Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Κ. Σκανδαλίδης με παρουσίαση του εγχειρήματος στα Περιφερειακά τους Συμβούλια.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του κ Υπουργού τις υπόλοιπες Περιφέρειες μεταξύ των οποίων είναι και η Στερεα Ελλάδα θα τις επισκεφθεί το διάστημα μετά το Πάσχα μέχρι τον Ιούνιο.

Διαπιστώνοντας την σημασία του εγχειρήματος και του επείγοντος του θέματος έχω ξεκινήσει μια Διαβούλευση με τους παραγωγικούς φορείς της Περιφέρειας αλλά και τους απλούς αγρότες τόσο με επιστολές που τους στάλθηκαν αλλά και με ανάρτηση σχετικής επιστολής στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας.

Προτείνω, προκειμένου να υπάρξει μια τεκμηριωμένη και ολοκληρωμένη πρόταση εκ μέρους της Περιφέρειάς μας να εγκριθούν οι παρακάτω ενέργειες:

Να κληθεί ο Υπουργός ΑΑΤ στην Περιφέρεια μας για παρουσίαση της ιδέας του «καλαθιού» παράλληλα με τα εγκαίνια της Πανελληνίας Έκθεσης Λαμίας 14 – 22 Μαΐου.

Η Διαβούλευση να ολοκληρωθεί με την διοργάνωση δύο ημερίδων σε Λαμία και Λειβαδιά.

Να συσταθεί Περιφερειακή Επιτροπή για το «καλάθι των προϊόντων της Στερεάς Ελλάδας» η οποία θα συνεργαστεί και θα διαπραγματευτεί με την αντίστοιχη επιτροπή που θα συσταθεί στο ΥΠΠΑΤ.

Να ανατεθεί στην Αναπτυξιακή Εύβοιας Α.Ε. η εκπόνηση του «Στρατηγικού Σχεδίου για την Ολοκληρωμένη Αγροτική Ανάπτυξη της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας» (σύμφωνα με το συνημμένο σχέδιο).

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ -1-



**ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

7/4/2011

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ Α.Ε.

**ΘΕΜΑ: ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

1. Σκοπός του έργου

Σκοπός της εκπόνησης του στρατηγικού σχεδίου ολοκληρωμένης αγροτικής ανάπτυξης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας είναι η δημιουργία ενός «εργαλείου» προγραμματισμού για την ανάπτυξη της Περιφέρειας, ως αγροτικού χώρου, με έμφαση στις δραστηριότητες εκείνες που συνδέονται, άμεσα ή έμμεσα, με τα συγκριτικά πλεονεκτήματά του.

2. Το πλαίσιο υλοποίησης του έργου

Το πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται η εκπόνηση του στρατηγικού σχεδίου ολοκληρωμένης αγροτικής ανάπτυξης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας περιλαμβάνει:

- Τη **γεωγραφική διάσταση**, με επίπεδο αναφοράς την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας ως ένα υποσύνολο της Χώρας και ως ένα υπερσύνολο των Δήμων και των Περιφερειακών Ενοτήτων που τη συναποτελούν
- Τη **χρονική διάσταση** η οποία πρέπει να εκτείνεται τουλάχιστον σε βάθος πενταετίας υπερκαλύπτοντας την παρούσα προγραμματική περίοδο
- Τη **θεσμική διάσταση** η οποία περιλαμβάνει την πολιτική της ΕΕ για την αγροτική ανάπτυξη (όπως αυτή ισχύει σήμερα και όπως αναμένεται να διαμορφωθεί στο εγγύς μέλλον) και το νέο ρόλο της Περιφέρειας

3. Το αντικείμενο του έργου

Το έργο θα πρέπει να δίνει απαντήσεις τουλάχιστον στα ακόλουθα ζητήματα:

- Ποιες είναι οι αναγκαίες παρεμβάσεις για την συμπλήρωση και βελτίωση των υποδομών ώστε να εξασφαλίζεται ορθολογική χρήση και προστασία των διαθέσιμων πόρων που στηρίζουν την γεωργία;
- Ποιες είναι οι εναλλακτικές λύσεις για τον προσανατολισμό της παραγωγής με βάση την τρέχουσα παραγωγική διάρθρωση της Περιφέρειας;
- Ποια είναι η απαιτούμενη κρίσιμη μάζα παραγωγής για την προώθηση μακροπρόθεσμων αναπτυξιακών στόχων και αν δεν υπάρχει πως μπορεί να επιτευχθεί ;
- Ποιες είναι οι ανάγκες αναβάθμισης ή/και εκσυγχρονισμού του συστήματος εμπορίας των αγροτικών προϊόντων και πως αυτές μπορούν να εξυπηρετηθούν προς όφελος όλων των εμπλεκομένων;

- Ποιες είναι οι προϋποθέσεις και οι δυνατότητες μεσομακροπρόθεσμης σύνθεσης των απαιτήσεων για μεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα, για προστασία του περιβάλλοντος και για παραγωγή ποιοτικών προϊόντων;
- Ποιές είναι οι δυνατότητες για ανάπτυξη και ενίσχυση διατομεακών/διακλαδικών σχέσεων και δικτυώσεων;
- Ποιος ο μηχανισμός παρακολούθησης της υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδίου.

4. Μεθοδολογία υλοποίησης του έργου

Το έργο θα περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια

- **Στάδιο Α. Ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης** κατά την οποία αναδεικνύονται οι βασικές παράμετροι που πρέπει να ληφθούν υπόψη για τη διαμόρφωση του στρατηγικού σχεδίου. Στο στάδιο αυτό θα πραγματοποιηθεί αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης του αγροτικού χώρου μέσω συγκέντρωσης διαθέσιμων πληροφοριών και στοιχείων, επισκόπηση του υφιστάμενου προγραμματικού πλαισίου και του Κοινοτικού θεσμικού πλαισίου για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης και η ανάλυση SWOT μέσω της οποίας θα αναδειχθούν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του αγροτικού χώρου της Περιφέρειας
- **Στάδιο Β. Καθορισμός οράματος, στόχων και προτεραιοτήτων.** Στο στάδιο αυτό με βάση τα αποτελέσματα του προηγούμενου σταδίου και με τα αποτελέσματα της διαβούλευσης που θα πραγματοποιηθεί θα προσδιοριστεί το όραμα για την αγροτική ανάπτυξη της Περιφέρειας και θα διατυπωθούν οι γενικοί στόχοι και οι προτεραιότητες (στρατηγικές επιλογές) που εξυπηρετούν την προσέγγιση του οράματος
- **Στάδιο Γ. Προσδιορισμός ειδικών στόχων και δράσεων.** Κατά το στάδιο αυτό οι γενικοί στόχοι θα εξειδικευτούν περαιτέρω και θα σχεδιαστούν οι παρεμβάσεις που θα πρέπει να εφαρμοστούν για την εξυπηρέτηση των στρατηγικών επιλογών,
- **Στάδιο Δ. Οικονομικός προγραμματισμός και καθιέρωση δεικτών παρακολούθησης / αξιολόγησης των παρεμβάσεων.** Αποτελεί το τελευταίο στάδιο κατά το οποίο α) θα παρουσιαστεί ανά παρέμβαση και συνολικά το κόστος καθώς και η κατανομή του κατά πηγή χρηματοδότησης και κατά χρονική περίοδο λαμβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες των πηγών χρηματοδότησης και τις προτεραιότητες που προσδιορίζονται με την προτεινόμενη στρατηγική, και β) θα καταρτιστούν οι δείκτες για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων